

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Латыпова Тимура Рустямовича на тему: «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12 в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертация Т.Р. Латыпова посвящена исследованию стратегических, фронтовых и частных наступательных операций войск 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов, проведенных в сентябре 1944 – мае 1945 гг. с целью разгрома на территории Чехословакии немецко-фашистских оккупантов. Работа вносит существенный вклад в научное осмысление заключительного периода Второй мировой войны в Европе, важнейшей составляющей которого являлось освобождение Чехословакии. В автореферате хорошо показана необходимость объективного, основанного на глубоком анализе всей совокупности источниковых материалов, освещения событий и итогов войны. Это диктуется не только сугубо научными, но и политическими причинами. В информационно-психологической войне, ведущейся против России используется значительный арсенал средств, в том числе подвергается сомнению освободительная миссия Красной армии в Европе в 1944–1945 гг. В этой связи диссертация Т.Р. Латыпова, с одной стороны, выводит на новый уровень научно обоснованные представления о содержании боевых действий советских войск на территории Чехословакии, а с другой – предоставляет аргументированные доказательства освободительного характера миссии советских вооруженных сил в борьбе с фальсификациями истории Великой Отечественной войны.

Соискателю удалось в автореферате грамотно представить структуру и основное содержание диссертации. Все разделы автореферата выполнены качественно, имеют четкие, логически и содержательно выверенные формулировки. Обращает на себя внимание обстоятельный историографический анализ, в котором учтены все более-менее значительные исследования, имеющие отношение рассматриваемой теме. В тоже время характеристика источников дана очень сжато, с выделением трех групп источников (архивные военные материалы, сборники документов, дневники и воспоминания) и простым перечислением привлеченных разновидностей источников. Грамотно и емко сформулированы положения, выносимые на защиту, причем просматривается логическая взаимосвязь между ними и задачами, характеристикой новизны исследования. Краткий обзор междувоенного развития Чехословакии, казалось бы, выходящий за хронологические рамки работы, на самом деле способствует лучшему пониманию положения Чехословакии в войне и обстоятельств советско-чехословацкого военного сотрудничества.

Главным достоинством диссертации Т.Р. Латыпова является выполненный на высоком профессиональном уровне детальный анализ всех обстоятельств планирования, подготовки, проведения, итогов всей совокупности наступательных операций советских войск, направленных на освобождение Чехословакии. Соискатель продемонстрировал глубокое понимание не только основных характеристик военных операций, но и знание деталей, а также общей логики военного противоборства. Он рассматривает как положительные результаты советского наступления, так и указывает на имевшиеся неудачи в осуществлении планов.

Диссертация Т.Р. Латыпова имеет все шансы быть востребованной научной общественностью при проведении дальнейших исследований по истории Великой Отечественной войны, в преподавательской деятельности, в военно-патриотической работе. Она может сыграть положительную роль в развитии нормальных межгосударственных отношений России с Чехией и Словакией, в противодействии попыткам искажения историю войны и пересмотра ее итогов.

Диссертация прошла необходимую апробацию, ее материалы опубликованы в монографии и 21 статье, в том числе в 15 работах, напечатанных в изданиях, включенных в Перечень ВАК. Результаты исследования докладывались на нескольких научных конференциях.

В целом, следует признать, что диссертация Т.Р. Латыпова «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)» является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная проблема. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а его автор Латыпов Тимур Рустямович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент (07.00.02 – Отечественная история),
доцент кафедры истории и историко-культурного наследия
институт истории и культуры

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»

 Шукин Денис Васильевич

«17» января 2020 г.

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»
399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28.

тел. 8 (47467) 2-21-93; 6-02-37:

e-mail: MAIN@ELSU.RU

Шукин Денис Васильевич:

тел.: 8 (47467) 2-21-93

e-mail: dionysios@yandex.ru

